

跨国企业参与了一场别开生面的交流会

新华社记者 张晓洁 魏玉坤

盛夏时节,福建福州。中国美国商会、美中贸易全国委员会和包括美资企业在内的近80家跨国公司以及福建民营企业代表等共百余人日前齐聚榕城,参加“国家发展改革委与跨国企业交流会(福州站)——与美在华跨国企业高层圆桌会”。

“外企在福州数字经济方面有哪些发展机遇”“医疗健康和绿色低碳领域如何更好合作”“怎样在互惠互利中实现更大发展”……记者在会议现场看到,代表们手中拿着会议材料,不时低声交流,眼里充满对政策解读和合作机遇的期待。

共话打造开放新高地,共谋合作发展新机遇。面对经济全球化的深度调整,中国正以全方位、多维度的战略优势为跨国公司构筑投资沃土。商务部发布的数据显示,2025年1月份至5月份,全国新设立外商投资企业24018家,同比增长10.4%。

“当前中国经济展现出强大的发展韧性和潜力,将为各国企业提供广阔的发展空间。”国家发展改革委副主任李春临说,中国政策工

具箱储备充足,宏观政策留有后手,欢迎各国企业深耕中国,尽展产业优势和能力,在全球竞争中把握先机。

营商环境与政策支持无疑是跨国企业和商会代表关注的焦点。围绕加快建设全国统一大市场的最新政策举措、吸引外资主要政策、“两新”政策等,与会部门相关负责人进行了深入解读。

“相信这些有力的措施不仅能提升中国的经济活力,也将进一步增强外资企业深耕中国市场的信心。”中国美国商会董事会主席柳青的话道出了许多外企的心声。记者了解到,今年商会的中国商务环境调查报告显示,近一半投资企业仍视中国为前三大投资目的地之一,这一数据印证了外企对中国市场的重视。

面对面交流,实打实解惑,会议的交流互动环节尤为精彩。与会代表立足企业经营实际,纷纷提出问题和意见建议,有关部门现场逐一回应,气氛热烈而务实。

今年在促进投资项目落地和服

务外资企业方面有何具体举措?国家发展改革委外资司副司长荆琴从扩大服务业开放、修订鼓励外商投资产业目录、境内再投资、重大外资项目工作专班、服务外资企业专项行动等5方面作出介绍。

企业申请综合计算工时遇到困难怎么办?国家发展改革委就业司副司长丁晓龙表示,可向所在地的劳动保障部门沟通反映,国家发展改革委也愿意在该过程中帮助协调,下一步将密切关注企业的用工形势以及劳动者权益维护情况,配合有关部门持续完善工时和休息休假权益维护的长效机制。

对政府采购中的产品定义、医疗健康领域合作等外企普遍关注的问题,有关部门也进行了解答。

投资中国就是投资未来——这是许多外企的共识。

施耐德电气副总裁夏学英告诉记者,深耕中国38年来,中国已成为施耐德电气全球第二大市场,也是最重要的供应链基地之一和四大研发基地之一,未来企业将基于在数字化和可持续发展方面的技术专

长,带动产业伙伴共同转型,为全球经济增长带来更强大动力。

“过去3年我们在中国的采购量实现了翻倍,我们还在不断加强企业在中国的供应链建设,加快本地化部署。”贝克休斯全球副总裁、中国区总裁曹阳说,希望通过对话加深同福建省的沟通合作,特别是在新材料和炼化领域提供更多降本增效的技术方案。

嘉吉大中华区副总裁刘畅的话更是道出了许多外企的感受:“从权威政策解读到务实帮助企业纾困解难,圆桌会已成为外资企业与中国政府沟通对话的重要平台。”

记者了解到,国家发展改革委于2021年建立与美在华跨国企业高层圆桌会机制,目前已举办10场活动。走出会场,记者感受到,在复杂的全球经济环境下,这场圆桌会不仅搭建了中外企业沟通的桥梁,更传递出中国坚持对外开放、与外企互惠互利共发展的坚定决心。外企对中国市场的信心与期待,也让我们看到了中国经济的强大韧性和光明前景。

(新华社福州6月22日电)

「东盟快班」回程在德首发 实现欧亚双向对开

新华社德国杜伊斯堡6月21日电(记者褚怡、杜哲宇)当地时间21日9时40分,一列装载母婴用品、美妆产品、医疗耗材等货物的“东盟快班”从德国杜伊斯堡缓缓驶出,预计在19天后抵达泰国、越南等东盟国家。此班列将经重庆中转,标志着这条贯通欧亚的贸易新动脉实现双向对开。

“东盟快班”由渝新欧(重庆)供应链管理有限公司和陆海新通道运营有限公司携手打造,依托“全程一次委托、一箱到底、一单到底”优势,简化跨境物流流程,有效提升物流效率。自2024年10月15日启动以来,“东盟快班”已开通由越南、老挝、泰国经重庆至欧洲的3条线路,运输货值超19亿元人民币。

2011年3月,通过开行中欧班列,中国向西直达欧洲的陆路国际贸易大通道全线贯通。2017年9月,西部陆海新通道的前身——渝黔桂新“南向通道”班列在重庆首发,标志着中国西部省市与东盟国家合作打造的国际陆海贸易新通道正式开通。如今,“东盟快班”实现西部陆海新通道与中欧班列两大贸易通道的“无缝衔接”,运输效率较传统海运提升50%以上。

“随着通道的持续优化和拓展,相信将有更多企业受益于这一便捷、高效的物流通道,共同开启贸易新纪元。”陆海新通道运营有限公司董事长刘太平说。

重庆市政府口岸物流办副主任李颜说,“东盟快班”作为中欧班列的延伸,凭借高效快捷、绿色经济、安全稳定三大特点,将搭建起一条贯通欧亚的绿色经贸新通道。

发车仪式结束后,“东盟快班”专题推介活动在渝新欧德国杜伊斯堡海外仓举办。中德企业围绕通道合作、通道配套服务等议题展开交流,并签署多项合作协议。

俄罗斯愿向墨西哥供应天然气

俄罗斯驻墨西哥使馆21日说,俄罗斯愿意向墨西哥供应液化天然气,并且愿意与墨西哥分享能源领域的种种技术。

俄罗斯驻墨西哥使馆当天在社交媒体X发帖宣布上述消息。俄罗斯能源部长谢尔盖·齐廖夫表示:“我们已经在与墨西哥合作。我们拥有出色的液化天然气技术,我们准备好(与墨西哥)分享这些技术,并且(向墨西哥)供应液化天然气。”

俄罗斯驻墨西哥使馆补充说,俄罗斯愿意提供适用于复杂地质条件的石油开采技术,以及旨在提高石油加工效率的解决方案。

墨西哥石油公司今年5月表示,正在着手重新开启已经封闭的油井以提高产量。现阶段,该公司难以实现墨西哥政府设定的每日180万桶产量目标。

墨西哥石油公司在全国范围内拥有超过3万口油井,其中三分之一处于关停状态。路透社获取的内部文件显示,这家能源企业已着手优先重启具备增产原油、天然气或

凝析油潜力的油井,但由于资金短缺和基础设施老化,复产进展一直较为缓慢。

墨西哥72%的天然气总需求通过进口满足,而进口的天然气几乎全部来自美国,且绝大多数属于管道天然气。墨西哥所需天然气主要用于发电和工业生产。

今年1月,有消息人士向媒体披露称,由于担心美国总统唐纳德·特朗普可能利用墨西哥对美国天然气的依赖作为施压手段,墨西哥正在加速推进将战略天然气储备翻一番的计划。

2021年2月,美国得克萨斯州等南部多地遭遇罕见寒潮和暴雪,大范围停电,公路运输和航空运输瘫痪。严重依赖美国天然气供应的墨西哥受到波及,从中嗅到危机,这促使墨西哥政府决意在2025年至2026年提升储气能力,以加强能源安全,防范供应风险和地缘政治风险。

面对媒体询问,墨西哥总统府和墨西哥石油公司尚未作出回应。(新华社专稿)

中国驻伊朗大使馆:绝大部分在伊中国公民平安撤出

新华社德黑兰6月22日电 新华社记者22日从中国驻伊朗大使馆了解到,以色列与伊朗冲突爆发以来,中国驻伊朗大使馆与我外交部及中国驻土耳其、亚美尼亚、阿塞拜疆、土库曼斯坦、伊拉克等周边国家使馆密切沟通,通力合作,争分夺秒帮助中国公民撤离。截至21日,绝大部分在伊中国公民已平安撤出。

中国驻伊朗大使馆公参付莉华在接受记者采访时说,使馆始终关注在伊中国同胞安危,持续发布安全提醒和自我防护信息,主动联系中国公民和中资机构进行避险指导,并同伊朗相关部门密切沟通,为中国公民提供安全保护和通关便利。

付莉华说,使馆依托和指导在伊华侨华人联合会组织人员撤离高

危地区,陆续安排车辆将伊朗首都德黑兰及周边地区的中国公民从陆路口岸撤离。使馆工作人员昼夜接听求助电话,摸排人员底数,同中国公民保持联系,提供撤离路线指导,并派员赴伊朗与土库曼斯坦边境的巴吉兰口岸协助通关。

付莉华说,随着局势迅速恶化,在伊中国公民撤离的意愿越来越强烈,使馆迅速组织4批次共17辆巴

士接我公民自陆路口岸撤离,并在出境人员集中的伊朗与阿塞拜疆边境的阿斯塔拉克口岸设工作组进行协调。中国驻伊朗大使从培武、国防武官胡晓、公参许启松等密集协调伊朗相关部门提供安全保障和通关便利。在各方通力合作下,截至21日,绝大部分在伊中国公民已平安撤出,其他还在伊的少量中国公民也已避开高风险地区。

玻利维亚: 迎接安第斯新年

→6月21日是第5533个安第斯新年。

这是在玻利维亚埃尔阿尔托,人们在迎接安第斯新年的传统仪式上举起双手“触摸”新年第一缕阳光。

(新华社发)



美国芝加哥: 遭遇高温天气

↑美国芝加哥近日遭遇高温天气。

这是6月21日,在美国芝加哥,人们在密歇根湖中消暑。(新华社发)

瑞士:2025年巴塞尔艺术展举行

→为期4天的2025年巴塞尔艺术展于19日至22日在瑞士巴塞尔举行,展出4000多位艺术家的作品。巴塞尔艺术展自1970年创办以来,每年吸引全球各地的画廊、藏家、策展人和艺术家汇聚一堂,开展艺术展示、作品交易及学术交流等活动。这是6月21日,在瑞士巴塞尔,一名男子参观2025年巴塞尔艺术展。

(新华社发)



柬埔寨关闭与泰国接壤两个边境口岸

新华社金边/曼谷6月22日电(记者吴长伟、林昊)柬埔寨首相洪玛奈22日在其官方社交媒体账号上表示,由于持续的边界争端,柬埔寨已完全关闭与泰国接壤的两个边境口岸。

洪玛奈表示,泰国军方21日晚通知柬埔寨奥多棉吉省省长,泰单方面决定关闭与该省接壤的一个边境口岸。作为回应,柬埔寨在关闭这一边境口岸的同时,决定关闭该省的另一边境口岸。

洪玛奈表示,6月初以来,泰国军方单方面关闭柬埔寨边境口岸,并未充分考虑其对两国人民造成的负面影响。如果泰国军方继续以此方式向柬埔寨施压,柬埔寨随时可能予以回击。

泰国陆军第二军区21日晚发布

公告说,宣布将关闭武里南府班瓜地区的一个边境口岸。公告说,泰国陆军授权第二军区负责管理其辖区内所有泰柬边境通道的开放和关闭,以保护泰国的主权和领土完整,确保泰国人民生命财产安全。

多家泰国媒体22日上午报道,在柬方宣布关闭两个边境口岸后,泰方陆军第二军区预计将再关闭位于四色菊府和素林府的两个边境口岸。

泰国外交部领事司22日在社交媒体上发布提醒说,鉴于泰柬两国关系紧张,外交部建议泰国公民如非必要避免前往柬埔寨,同时提醒在柬埔寨的泰国公民避免前往危险地区,并密切关注局势发展。

柬埔寨和泰国军队5月28日在边境争议地区发生短暂冲突,双方交火持续约10分钟,1名柬埔寨士兵身亡。

观日出、猎海豹 北半球多地迎夏至

观日出、唱歌、跳舞、猎海豹……北半球多国民众21日以各种方式迎来今年白天时间最长的一天,即夏至。

当21日太阳从英国史前遗迹巨石阵背后升起时,黎明之前早早聚集至此的人群发出一片欢呼。据英国广播公司报道,今年有约2.5万人到巨石阵观日出迎接夏至,人数打破先前纪录。巨石阵运营方说,全球另有逾40万人通过网上直播观看巨石阵日出。运营方负责人理查德·杜德尼说:“这个早晨欢乐和平,有着最美的日出。”

巨石阵是数十块巨石围成的一个大圆圈,其中一些石块足有6米高,据估计已矗立在英格兰威尔斯郡那平原上数千年。巨石阵的修建目的尚无定论,目前广泛认为其布局与太阳运动一致。

自1985年以来,夏至这天就被定为丹麦自治领地格陵兰岛的“岛日”。这一天,格陵兰岛在24小时的日照下展开各种庆祝活动,人们探访亲友,聚餐起舞。20岁的当地人约翰内斯·奥斯特曼喜欢这个节日。他说,这一天,“每个人都祝福彼此,彼此打招呼,每个人都非常非常友善。对我们所有人而言,这都是美好的一天。”

当地时间21日9时,一声礼炮在格陵兰岛鸣响,宣告一项猎海豹的年度赛事开赛,参赛者纷纷乘船出海。一个多小时后,一名参赛者带回了第一头海豹。赛事主办方说,比赛中猎得的海豹肉将捐赠给疗养院,其他部分则用于制作衣物。获奖参赛者之一皮洛·萨穆埃尔森说:“猎海豹比赛是一个好传统,这是团结和值得庆祝的一天。”

(据新华社专稿)